
COMUNE DI ABBIATEGRASSO
Provincia di Milano

Verbale di Deliberazione della Giunta Comunale

Delibera N. 48 del 21/03/2024 

Oggetto :
ISTITUZIONE E APPROVAZIONE DEL PREMIO “21 MARZO” – GIORNATA 
DELLA MEMORIA E DELL’IMPEGNO IN RICORDO DELLE VITTIME 
INNOCENTI DELLE MAFIE 

L'anno  DUEMILAVENTIQUATTRO , addì  VENTUNO del mese di MARZO alle ore 15:30 , 
nella Residenza Municipale, si è riunita la Giunta Comunale.
All’esame dell’argomento in oggetto risultano presenti i signori:

Qualifica Componente Presenza
SINDACO NAI CESARE FRANCESCO PRESENTE
ASSESSORE ALBETTI ROBERTO PRESENTE
ASSESSORE BAIETTA MARINA PRESENTE
ASSESSORE BERTANI VALTER PRESENTE
ASSESSORE BONOMI CHIARA PRESENTE
ASSESSORE LOVATI FLAVIO PRESENTE
ASSESSORE PETRALI ROSELLA ASSENTE
ASSESSORE POGGI BEATRICE PRESENTE

PRESENTI: 7 ASSENTI: 1

Presiede Il Sindaco Cesare Francesco Nai
Partecipa all'adunanza ed è incaricato della redazione del presente verbale Il Segretario Generale 
Dott. Lorenzo Olivieri. 

Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la riunione ed 
invita i presenti a deliberare sull’oggetto sopra indicato.



Su proposta dell’Assessore ai Servizi ai Cittadini, Sig.ra Marina Baietta

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:

- l’8 marzo 2017, il Parlamento Italiano ha votato la legge n. 20 con la quale istituisce la “Giornata 
nazionale della memoria e dell’impegno in ricordo delle vittime delle mafie”, da celebrarsi il 21 
marzo di ogni anno;

- la prima edizione della Giornata si è svolta nel 1996, su proposta di alcuni famigliari di vittime di 
mafia, ed è stata promossa dall’associazione Libera, con il supporto dell’associazione Avviso 
Pubblico per gli anni successivi;

Considerato che:

- dal 1996 è attiva l’associazione nazionale “Avviso Pubblico – Enti locali e Regioni per la 
formazione civile contro le mafie” che raccoglie Comuni, Unioni di Comuni, Città metropolitane e 
Regioni di tutta Italia impegnati in attività di sensibilizzazione, formazione e contrasto al fenomeno 
delle mafie;

- in Italia aderiscono ad Avviso Pubblico più di 578 enti, tra cui 11 Regioni, 12 Province e 535 
Comuni; 

- il Comune di Abbiategrasso è tra i Comuni soci dell’Associazione “Avviso Pubblico”, 
associazione volta alla promozione della cultura della legalità e della cittadinanza responsabile;

- il Comune di Abbiategrasso condivide pienamente i principi espressi dall’Associazione “Avviso 
Pubblico” come risultanti dall’Atto Costitutivo, dallo Statuto e dalla Carta d’Intenti della stessa, 
impegnandosi a promuovere azioni di contrasto all’illegalità che così si possono riassumere:

- attività di impegno civile contro il potere criminale che si fonda sull’accumulo di 
ricchezze illegali, che esercita il dominio dei più forti sui più deboli attraverso l’uso 
della violenza, che nega i più elementari diritti di cittadinanza, che tenta di piegare ai 
suoi scopi le istituzioni democratiche e che inquina la società e l’economia;

-  lotta al traffico della droga e alle nuove attività criminali che danno vita ad un 
vorticoso giro d’affari e stringono patti perversi con ogni forma di potere occulto e 
con il sistema della corruzione;

- attività di impegno civile contro le mafie che presentano la più forte insidia alla 
convivenza civile, alla saldezza e alla credibilità delle istituzioni democratiche, al 
corretto funzionamento dell’economia impedendo lo sviluppo della democrazia 
stessa e il pieno esercizio dei diritti dei cittadini;

- promozione del diritto al lavoro, all’istruzione, alla sicurezza, alla giustizia;



- il Consiglio Comunale con propria deliberazione n. 31 del 23 maggio 2023 ha approvato la 
mozione avente ad oggetto “COLLOCAMENTO DI UNA “PIETRA D’INCIAMPO” DEDICATA 
ALLE VITTIME DI TUTTE LE MAFIE” che impegna il Sindaco e la Giunta a posare pietre di 
inciampo in ricordo delle vittime delle mafie di fronte all’ingresso della sede del Municipio od in 
altro luogo ritenuto opportuno e che la “veste grafica” venga realizzata attraverso un concorso di 
idee riservato agli alunni delle scuole cittadine;

Vista la Legge 8 marzo 2017 n.20 di Istituzione della «Giornata nazionale della memoria e 
dell'impegno in ricordo delle vittime delle mafie»;

Vista la deliberazione di Giunta Comunale n. 198 del 24 novembre 2023 di approvazione del 
documento “Progetti ed interventi comunali a sostegno dell’attività didattica Anno scolastico 
2023/2024”, nell’ambito del quale, oltre ai contributi alle scuole statali e parificate per 
l’ampliamento dell’offerta formativa, è prevista, da parte dell’Amministrazione comunale, la 
promozione ed il coinvolgimento degli studenti alle principali ricorrenze civili attraverso la 
realizzazione di manifestazioni ed iniziative organizzate in tali occasioni, ivi compresa la Giornata 
Nazionale della memoria e dell’impegno in ricordo delle vittime innocenti delle mafie prevista per 
il 21 marzo;

Viste:

- la deliberazione del Consiglio Comunale n. 43 del 25 luglio 2023 di approvazione Documento 
Unico di Programmazione 2024/2026;

- la deliberazione del Consiglio Comunale n. 90 del 18 dicembre 2023 di approvazione nota di 
aggiornamento al Documento Unico di Programmazione 2024/2026;

- la deliberazione del Consiglio Comunale n. 92 del 18 dicembre 2023 di approvazione il Bilancio 
di Previsione 2024/2026;

- la deliberazione di Giunta comunale del 11 gennaio 2024, n. 2 con l’amministrazione comunale ha 
approvato il Piano Esecutivo di Gestione per il triennio 2024/2026;

Visti:

- l’art. 170 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267. che disciplina il vincolo di coerenza delle 
deliberazioni al Documento Unico di Programmazione;

- l’art. 48, comma 2, del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 

- il parere favorevole di regolarità tecnica espresso dal Dirigente del Settore Servizi alla Persona e 
di regolarità contabile espresso dal Dirigente del Settore Risorse Umane e Finanziarie (all. sub. 1);

Per le ragioni sin qui espresse e con voti unanimi favorevoli espressi nei modi e nelle forme 
di legge

DELIBERA

1) di istituire il premio “21 MARZO” – GIORNATA DELLA MEMORIA E 
DELL’IMPEGNO IN RICORDO DELLE VITTIME INNOCENTI DELLE MAFIE; 

2) di approvare il relativo Regolamento e domanda di partecipazione di cui all’Allegato 
sub.2, parte integrante della presente deliberazione;



3) di demandare al Dirigente del Settore Servizi alla persona la predisposizione di tutti gli 
atti di natura finanziaria e gestionale necessari all’attuazione del presente provvedimento ivi 
compresa la responsabilità del procedimento ai sensi della legge 7 agosto 1990, n. 241.

Con successiva e separata votazione unanime favorevole, resa nei modi e nelle forme di 
legge, 

DICHIARA

la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del Decreto 
Legislativo 18 agosto 2000, n. 267, stante l’esigenza di assicurare l’attuazione dell’iniziativa.

 



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 

 Il Sindaco  Il Segretario Generale 
   Cesare Francesco Nai     Dott. Lorenzo Olivieri


